
 2025-2024السنة الجامعية:                                                                                              جامعة العربي بن مهيدي أم البواقي 

 السنة الثالثة ليسانس المستوى:                                                                    والتجارية وعلوم التسيير   كلية العلوم الاقتصادية

 إدارة مالية خصص: ت                                                                       التسيير                                                    علوم  قسم  

      10/05/2025يوم:                                 امتحان  في مقياس تحليل البيانات

 نقاط( 06) التمرين الأول:

 ما هو الفرق بين المصفوفة الممركزة والمصفوفة المعيارية؟ وما هو الهدف من كل مصفوفة؟ -1

 ؟normée-ACP nonو طريقة  ACP norméeمتى يمكن التحليل باستخدام طريقة  -2

 ؟ ACPما الهدف من التوحيد المعياري في التحليل بالمركبات الرئيسية  -3

 نقاط( 06) التمرين الثاني:

 لتكن لديك التطبيقات التالية:

 
 تحقق من أن هذه التطبيقات خطية أم لا؟  -

 نقاط( 08) الثالث:التمرين  

 مقاييس كما يلي:(   3( طلبة موزعة على ثلاث )4يمثل الجدول التالي علامات أربع )

 المطلوب: 

 تشكيل مصفوفة البيانات وحساب مركز ثقلها؛  -1

 حساب مصفوفة التباين والتباين المشترك؛  -2

 المقابلة لها؛ أحسب القيم الذاتية والأشعة الذاتية  -3

المركبات   -4 موثوقية  وبين  الذاتية  القيم  جدول  انش ئ 

 الرئيسية المتحصل عليها.
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 2025-2024السنة الجامعية:                                                                                         جامعة العربي بن مهيدي أم البواقي 

 السنة الثالثة ليسانس المستوى:                                                             والتجارية وعلوم التسيير   العلوم الاقتصاديةكلية 

 إدارة مالية خصص:  ت                                                                      قسم علوم التسيير                                                 

 متحان مقياس تحليل البيانات الاجابة النموذجية لا 

 نقاط( 06) التمرين الأول:إجابة 

 

 العلامة  الجواب 

الممركزة  من    كل  تعتبر -1 الأساسية  المصفوفة  بالمركبات  التحليل  تطبيق  في  مهمة  خطوة  المعيارية  والمصفوفة 

ACPعناصر حساب  يتم  حيث  المصفوفة    Xc  المصفوفة  ؛  بيانات  من  متغير  لكل  الحسابي  المتوسط  بطرح 

الأصلية، بينما المصفوفة المعيارية فيتم حساب عناصرها من خلال حاصل قسمة بيانات المصفوفة الممركزة  

 لكل متغير.  xiσ على الانحراف المعياري 

 في حالة التوحيد المعياري.  Xcrهي خطوة سابقة للمصفوفة المعيارية  Xc إذن المصفوفة الممركزة

الهدف من  ، بينما  هو تركيز البيانات حول الصفر لتقليل التداخل بين المتغيراتالمصفوفة الممركزة   الهدف من -

 . القياس بين المتغيراتهو توحيد وحدات المصفوفة المعيارية 

 ن  02

عندما تكون البيانات    ACP norméeنقوم بالتحليل بطريقة التحليل بالمركبات الأساسية المرجحة   -2

 ، حيث نعتمد على مصفوفة الارتباطات؛ غير متجانسة

عندما تكون البيانات متجانسة،   ACP non-norméeالبسيطة  الأساسية وطريقة التحليل بالمركبات 

 نعتمد على مصفوفة التباين والتباين المشترك. حيث 

 ن  02

هو توحيد البيانات في حالة :  ACP الأساسية  الهدف من التوحيد المعياري في التحليل بالمركبات   -3

البيانات غير المتجانسة من حيث وحدات القياس، حيث تستخدم هذه الطريقة لتحويل كل متغير أين  

 1وانحرافه المعياري يساوي  0يصبح وسطه الحسابي يساوي 

 ن  02

 

 نقاط( 06) التمرين الثاني:إجابة 

 لتكن لديك التطبيقات التالية:

 العلامة  الجواب 

 𝐴إثبات خطية التطبيق   ✓

A:ℝ3 → ℝ3; A (
x
y
z
) = (

x + y
2y

x − z

) 

 ويل الخطي التالية: تطبيق خطي يجب التحقق مما إذا كانت تتحقق خصائص التح 𝐴حتى يكون  

 الشرط الأول: 

 الشرط الثاني:

 : التحقق من الشرط الأول 

A(u⃗ ) = (
x
y
z
)             A(v⃗ ) = (

x′
y′

z′

) 

 ن  02



A(u⃗ + v⃗ ) = (
(x + x′) + (y + y′)

2(y + y′)
(x + x′) − (z + z′)

) = (
x + y
2y

x − z

) + (
x′ + y′

2y′

x′ − z′

) = A(u⃗ ) + A(v⃗ ) 

 ومنه الشرط الأول محقق 

 التحقق من الشرط الثاني: 

𝐴(𝜆u⃗ ) = 𝜆 𝐴(u⃗ )  

𝐴(𝜆u⃗ ) = (
𝜆x + 𝜆y

2𝜆y
𝜆x − 𝜆z

) = (
𝜆(x + y)

2𝜆y
𝜆(x − z)

) = 𝜆(
x + y
2y

x − z

) = 𝜆 𝐴(u⃗ ) 

 هو تطبيق خطي. 𝑨، وبالتالي فالتطبيق  ومنه الشرط الثاني محقق

 𝐵إثبات خطية التطبيق   ✓

𝐵:ℝ3 → ℝ3; B (
x
y
z
) = (

xy
2x + z
y + z

) 

   فهي غير خطية  𝐱𝐲ليس خطي لأنه لايحقق الشرط الأول بسبب المعادلة  Bالتطبيق  

 ن01

 

 𝐶إثبات خطية التطبيق   ✓

𝐶:ℝ3 → ℝ3; C (
x
y
z
) = (

x + y
2y − 1
x + z

) 

𝟐𝒚ليس خطي لأنه لايحقق الشرط الأول بسبب الحد الثابت في المعادلة   Cالتطبيق   − 𝟏)  ( 

 ن01

 

 𝐹إثبات خطية التطبيق   ✓

F:ℝ3 → ℝ3; F (
x
y
z
) = (

2x + y
y + 𝑧
x − 2y

) 

 تطبيق خطي يجب التحقق مما إذا كانت تتحقق خصائص التحويل الخطي التالية:  𝐹حتى يكون  

 : التحقق من الشرط الأول 

 

F(u⃗ + v⃗ ) = (
2(x + x′) + (y + y′)
(y + y′) + (z + z′)
(x + x′) − 2(y + y′)

) = (
2x + y
y + 𝑧
x − 2y

) + (
2x′ + y′

y′ + 𝑧′

x′ − 2y′

) = F(u⃗ ) + F(v⃗ ) 

 ومنه الشرط الأول محقق 

 التحقق من الشرط الثاني: 

𝐹(𝜆u⃗ ) = 𝜆 𝐹(u⃗ )  

𝐹(𝜆u⃗ ) = (
2𝜆x + 𝜆y
𝜆y + 𝜆𝑧
𝜆x − 2𝜆y

) = (
𝜆(2x + y)
𝜆(y + 𝑧)
𝜆(x − 2y)

) = 𝜆 (
2x + y
y + 𝑧
x − 2y

) = 𝜆 𝐹(u⃗ ) 

 هو تطبيق خطي. 𝐹، وبالتالي فالتطبيق  ومنه الشرط الثاني محقق

 ن  02

 

 نقاط( 08) الثالث:التمرين إجابة 

 



 العلامة  الجواب

 تشكيل مصفوفة البيانات وحساب مركز ثقلها؛  -5

𝑨 = (

𝟏𝟎        𝟔       𝟖
𝟔       𝟏𝟏    𝟏𝟎
𝟏𝟐      𝟏𝟑        𝟖
𝟏𝟐      𝟏𝟎     𝟏𝟒

) 

 مركز ثقل المصفوفة: 

X = 10                 ,Y = 10                   ,Z = 10 

𝑮 = {𝟏𝟎; 𝟏𝟎; 𝟏𝟎} 

 ن  01

 : حساب مصفوفة التباين والتباين المشترك  -6

 : حساب المصفوفة الممركزة -

𝑿𝒄 = (

10 − 10       6 − 10       8 − 10
6 − 10       11 − 10    10 − 10
12 − 10      13 − 10        8 − 10
12 − 10      10 − 10     14 − 10

) = (

𝟎       − 𝟒       − 𝟐
−𝟒         𝟏           𝟎
𝟐           𝟑       − 𝟐
𝟐           𝟎          𝟒

) 

 : حساب مصفوفة التباين والتباين المشترك 

𝑽 = 𝑿𝒄    𝑿𝒄
𝒕      𝑷𝒏     

𝑽 =
1

4
(

0       − 4       − 2
−4         1           0
2           3       − 2
2           0          4

)(

0       − 4         2       2
−4          1          3       0

−2         0      − 2       4   
) = (

𝟔        𝟎, 𝟓       𝟏
𝟎, 𝟓     𝟔, 𝟓     𝟎, 𝟓
𝟏       𝟎, 𝟓        𝟔

) 

 ن 0,5

 

 

 

 

 

 

 ن  01

 

 أحسب القيم الذاتية والأشعة الذاتية المقابلة لها؛ -1

𝚸(𝝀) = |(

𝟔        𝟎, 𝟓       𝟏
𝟎, 𝟓     𝟔, 𝟓     𝟎, 𝟓
𝟏       𝟎, 𝟓        𝟔

) − 𝝀(

𝟏          𝟎        𝟎
𝟎           𝟏        𝟎
𝟎         𝟎        𝟏

)| 

𝚸(𝝀) = |

𝟔 − 𝝀       𝟎, 𝟓       𝟏
𝟎, 𝟓     𝟔, 𝟓 − 𝝀     𝟎, 𝟓
𝟏       𝟎, 𝟓        𝟔 − 𝝀

| = (𝟔 −  𝝀)(𝝀𝟐 − 𝟏𝟐, 𝟓𝝀 + 𝟑𝟕, 𝟓) 

    𝝀𝟏 = 𝟕, 𝟓  ,             𝝀𝟐=6 ,                𝝀𝟑 = 𝟓    
 إذن مصفوفة القيم الذاتية هي:

𝝀 = (
𝟕, 𝟓 𝟎 𝟎
𝟎 𝟔 𝟎
𝟎 𝟎 𝟓

) 

 إيجاد الأشعة الذاتية: 

𝝀𝟏لما :    = 𝟕, 𝟓 

  𝑼⃗⃗ 𝟏 = 𝒙(
𝟏
𝟏
𝟏
)                              ‖𝑼⃗⃗ 𝟏‖ = √𝟑                        𝑼⃗⃗ 𝟏 = (

𝟎, 𝟓𝟕𝟕
𝟎, 𝟓𝟕𝟕
𝟎, 𝟓𝟕𝟕

)                

𝝀𝟐لما :   = 𝟔 

  𝑼⃗⃗ 𝟐 = 𝒙(
−𝟎, 𝟓

𝟏
−𝟎, 𝟓

)                              ‖𝑼⃗⃗ 𝟐‖ = √𝟏, 𝟓                     𝑼⃗⃗ 𝟐 = (
−𝟎, 𝟒𝟎𝟖
𝟎, 𝟖𝟏𝟔
𝟎, 𝟒𝟎𝟖

)                

𝝀𝟑لما :   = 𝟓 

 

 

 

 ن  01

 

 

 

 ن  0,75

 

 

 ن 0,25

 

 

 

 ن 0,75

 

 

 

 

 ن 0,75

 

 

 

 

y



  𝑼⃗⃗ 𝟑 = 𝒙(
𝟏
𝟎

−𝟏
)                               ‖𝑼⃗⃗ 𝟑‖ = √𝟐                        𝑼⃗⃗ 𝟑 = (

𝟎, 𝟕𝟎𝟕
𝟎

−𝟎, 𝟕𝟎𝟕
)      

           

 

 ن 0,75

 

 انش ئ جدول القيم الذاتية وبين موثوقية المركبات الرئيسية المتحصل عليها.  -2

 𝑭𝟑 𝑭𝟐 𝑭𝟏 المجموع 
 

∑𝜆 = 18,5 𝜆3 = 5 𝜆2 = 6 𝜆1 =  القيم الذاتية  7,5

 النسبة المئوية  40 32 28 1

/ 100 72 40 
النسبة المئوية  

 التراكمية 

 : موثوقية المركبات الرئيسية المتحصل عليها

الكلي.    التباين% من قيمة  40تمثل حوالي    F1 من خلال جدول القيم الذاتية يتضح أن المركبة الأساسية الأولى

 % 28هي    F3نسبة تمثيل    % من قيمة التباين الكلي.  32تمثل    ،F2ر  الخاصة بالمحو نسبة التمثيل  أن  بالإضافة إلى  

من التمثيل الكلي وهي نسبة    %72    والتي تمثل نسبة   F2 و  F1ومنه نستنتج أن عدد المركبات الأساسية  على التوالـي.  

 جيدة وكافية. 
 

 ن  01

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن 0,25

 

 




